

DIARIO DE CORDOBA

SUSCRIPCION EN CORDOBA.— Por un mes 8 rs.— Por trimestre 22 id.

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACION.

FUERA FRANCO DE PORTE.
Por un mes 10 rs.— Por trimestre 28 id.**Sección oficial.**

— Las GACETAS del 30 y 31 no contiene disp. sieron albergos de interés.

— La del 1.º contiene varios reales decretos nombrando fiscal del Tribunal Supremo de Justicia a D. Manuel Seijas Lozano, ministro que ha sido de Gracia Justicia, y disponiendo traslaciones de varios magistrados y presidentes de sala de otras á otras Audiencias.

Sección de noticias.**NACIONALES.**

— Dice la *España* del 31.

Tenemos entendido que Su Santidad sera el padrino del vástago que de á luz S. M. la Reina Doña Isabel II en el caso de ser principe: el Sumo Pontifice delegara sus poderes en un cardenal, como se ha hecho en el vecino imperio al nacimiento del heredero imperial.

De ser cierta esta noticia el bautizo del principe de Asturias sera para la primavera, en cuya época estarán reunidas las Cortes, y la ceremonia tendrá toda la solemnidad que requieren tan alto padrino y un principe que desde la primera hora de su nacimiento, será objeto de las mayores esperanzas para el porvenir de nuestra nación.

Dicese tambien, que de ser princesa lo que dé á luz S. M., serian padrinos S. A. R. la Infanta Doña Luisa Fernanda y su esposo el Sr. Duque de Montpensier.

De todas maneras el ceremonial que haya de observarse en el bautizo del principe de Asturias, se arreglará según noticias, de un modo brillante y le rodeará un esplendor superior al que en actos semejantes se ha observado generalmente entre nosotros.

— El 29 de Octubre empezó S. M. á hacer las siete visitas que las Reinas de España dedican á la de los Cielos cuando se hallan próximas á su alumbramiento. La Reina visitó ese dia la iglesia de Santa Maria y man-

dó entregar al cura 10,000 rs. para que de acuerdo con la junta de Beneficencia de la misma parroquia los distribuya entre los feligreses pobres. Tambien anteayer se socorrió en palacio con gruesas limosnas a cuantos pobres se presentaron acudiendo a la invitacion que para el efecto se les había pasado.

— En la comisión de estadística general del reino debía discutirse el 31 la gran cuestión que hace años viene ventilándose en Gobernación, en Gracia y Justicia, en el Consejo real, y hasta en la comisión de códigos, sobre si el registro civil ha de ser llevado por los curas ó por los alcaldes; es decir, por la parroquia ó por el municipio. Parece que los señores vocales están divididos acerca de tan importantísimo asunto que ha de sostener el recuento de la población verificado en meses anteriores.

— Hé aquí la última reseña que hace el *Diario* de Barcelona, relativa á la estancia de los Sres. Duques de Montpensier en Monserrate.

— A las dos de la tarde del 26 entraron en Barcelona SS. AA. de regreso de su expedición al santuario de la Virgen de las Montañas. Aquella noche asistieron á los jardines de los campos Eliseos, que estaban brillantemente iluminados. El Jueves, con motivo de ser cumpleaños de una de las hijas de SS. AA. debió verificarce en el palacio un baile de niños.

— Se estaban haciendo los preparativos necesarios para las maniobras militares que habían de efectuarse á presencia de los infantes. En ellas tomaran parte hasta 14 batallones, y la caballería y artillería disponibles, á fin de que las tres armas puedan jugar en el simulacro.

— La mujer de un jornalero de Valladolid dio á luz hace pocos días tres robustas niñas que viven en el mejor estado de salud.

— El gobierno de los Estados Unidos ha enviado una comunicación al español, dándole las gracias por el auxilio que los vapores del Estado, *Blasco de Garay y Lezo*, prestaron al

anglo-americano *Illinois* en las aguas de Cuba. El gobierno de la Union confiesa que este rasgo de heroísmo que salvó la vida á mas de 600 personas se ha repetido con frecuencia por los buques españoles.

— El príncipe Luis Luciano Bonaparte llegó el Sabado por la noche á Bilbao y salió el Domingo muy de madrugada para Orozco y Barambio en donde hubo de trabajar algunas horas en sus estudios favoritos, regresando á Bilbao á las nueve donde permaneció todo el Lunes, recibiendo á las autoridades y corporaciones que fueron a visitarle. Despues se disponía á marchar para Francia e Inglaterra y á su regreso quizá pase una larga temporada en Vizcaya. Antes de su partida mandó entregar á la diputación de aquella villa, por conducto del consul francés, varios ejemplares de otros tantos libros sumamente raros y que no circulan en el comercio de librería.

— En el *Irurac-bat* del martes, leemos la siguiente relación de un hecho que ha consternado á la comarca bilbaína:

Un suceso tan lamentable como horrible, y cuyo igual no recuerda la memoria, vino el sábado de la última semana a llenar de consternación el alegre y bullicioso barrio de Olaechea y la población bilbaína.

Sobre la orilla izquierda, y en jurisdicción de Abando, frente de la casa conocida por la del Sr. Gardoqui, hay una pequeña manzana de casas nuevas, cuya primera servía de punto de reunión á las personas mas pudentes de aquel barrio, ó sea de círculo ó sociedad, en donde jugaban al villar, á los naipes. Ó leian algunos periódicos para entretejer las largas noches del invierno. El sábado se hallaban en ella reunidas algunas, cuando á cosa de las seis y media un horrible estampido que consternó á los habitantes de una y otra ribera, hizo volar en mil trozos la mencionada casa. Absorto un momento el vecindario sin

disgustaría saber tu nombre, ya que conoces el mío.

— Soy la Fortuna.

— ¡Ah! ahora lo comprendo todo, dijo el joven con tono sarcástico; he oido hablar de ti y de tu ciencia sobrenatural; vienes á predicarme...

— Una cosa que creerás fácilmente, porque se acomoda á los hábitos de tu vida; y es que si esta noche á las once quieres estar al pie de la torre, una mujer enmascarada irá á darte en el hombre y te conducirá á una casa en que te aguardan con impaciencia.

— En buen hora dije Alberto; nunca me niego á creer las predicciones cuando su realización no ha de exceder de cierto número de horas.

Sacó su bolsa y tomó de ella dos monedas de oro, que presentó a la Fortuna.

Esta pareció vacilar un instante, qual si su natural codicia se hallase combatida por algún pensamiento secreto; luego haciendo un esfuerzo violento dijo:

— ¡No!

— ¿Lo rehusas? exclamó el joven con sorpresa.

— ¡Lo rehuso!

— Corriente, dijo Alberto echando de nuevo el oro en el fondo de su bolsa; pero por mí fe que eso es mas increible que todas las pre-

FOLLETIN.

6

LA VIRGEN DE LAS LAGRIMAS,

NOVELA ESCRITA EN FRANCES

por Mr. G. Bertoud.

Continuación.

— Pero has hecho un bosquejo, le he visto, es una obra maestra de gracia, de sentimiento, y...

— Razon más para que me abstenga, porque podría arruinar el triunfo, de lo cual nunca me consolaría; ademas, no quiero exponerte á ser vendido por el miserable Branwell, á quien odio y desprecio tanto como te aprecio y te estimo, mi querido Rodolfo; y ya sabes que es mucho decir, —Estás decidido?

— Completamente. En cuanto á ti, vele, y Dios te de buena fortuna.

— Rodolfo y los otros dos amigos de Alberto se trasladaron en seguida á la catedral, hacia la cual se dirigian en tropel ciudadanos de todas clases y condiciones.

Alberto, continuando su marcha por la callejue-

la en que lo hemos visto introducirse, salió muy luego á un malecón, en el cual se detuvo para contemplar á la multitud estendiéndose ruidosamente bajo los torrentes de la luz del sol poniente. Despues de haber consagrado algunos instantes a aquél espectáculo, iba a continuar su marcha, cuando vió á una mujer que permanecia inmóvil en frente de su caballo, y cuyo aspecto inesperado produjo en Alberto involuntaria sorpresa.

Era una criatura imponente y singular, de estatura elevada, con los hombros cubiertos con un manto negro, cruzado diagonalmente por anchas fajas rojas, que estaban degastadas en sus orillas por un uso harto prolongado; tenía el porte altanero y solemne de una reina vestida de purpura.

Pasado el primer movimiento de sorpresa, Alberto iba á alejarse, cuando aquella mujer la detuvo con un ademan.

— Es á mi á quien quereis hablar? le preguntó el joven.

— A ti mismo.

— Me conoces?

— En la ciudad de Gante jamén no conoce al espléndido conde de Riss, replicó la desconocida con extraña sonrisa, que aumentaba el aspecto terrible de sus austeras facciones.

— Antes de pasar aduelante, dijo Alberto, no me

atinar la causa que lo producia y no dándose cuenta de tan gravísimo incidente, pronto comprendió que la casa-sociedad había volado, y que indudablemente con ella habían sido arrebatados los que la ocupaban; y sin atender á mas razon que á la de sus instintos humanitarios avallanzase al lugar de la catástrofe y presenció la escena mas terrible que podian ver sus ojos.

Los pisos primero y segundo y el tejado habían desaparecido, y se desplomaban las paredes amalgámandose los muebles, las puertas, todo quanto encerraba poco antes sus sólidos muros. Ayes lastimeros salian de entre las ruinas, y á fuerza de diligencia y trabajos inauditos, y tomando las mayores precauciones lo graron sacarse de entre ellas hasta doce personas heridas y quemadas literalmente unas, y cuatro muertas. Horrendo era el estado de algunos de aquellos desgraciados que aun sobrevivian, abrasados y carbonizados sus músculos y aplastados además por las piedras y vigas que sobre ellos se desplomaron; y despues de prestarles todos cuantos auxilios pudieron haberse á las manos, fueron depositados en las inmediatas en donde permanecen custodiados por la diligencia y el celo mas esquisitos.

Hemos dicho que doce son los heridos y contusos y cuatro los muertos en el acto, y así es en efecto, contándose entre estos últimos María de Ibargüengoitia de edad mayor, Concepcion de Aboitiz de doce años, Hilarion, de nueve y Eugenia de dos, hijos de don Francisco Aboitiz, herido tambien y jefe de esta familia cuyo estado es gravísimo asi como el de su mujer y el de su criada. Ademas de estos heridos hay cinco marinos mas de mucha gravedad, dos con fuertes contusiones y uno con mas ligeras; pero como las heridas de estos infelices son por efecto de fuego y muy estensas e intensas, temese que la mayor parte sucumba al estado en que se encuentran.

Nuestros lectores habrán presumido ya que para haber volado de tal modo el edificio ocupado por la familia Aboitiz, alguna materia muy inflamable seria la principal causa: asi lo era en efecto: algunas libras de pólvora depositadas dentro de él y colocadas en sitio poco conveniente se inflamaron, al parecer, por efecto de haber caido sobre ellas la chispa de un cigarrillo, que puesto en contacto con la pólvora produjo tan horroroso cataclismo. El edificio se halla dividido en dos viviendas: una pegante á las demás casas que forman la manzana de que hemos hecho mencion mas adelante, y

ciones que hayas podido hacer en el curso de tu vida.

Y se alejó sonriendo como siempre. La Forlina le siguió con la vista hasta que hubo desaparecido en un ángulo de la calle. Entonces sin perder lo mas mínimo de su solemne gravedad y de su imposibilidad aparente, se dirigió con lentitud á la orilla del muelle, casi enteramente desierto á la sazon, y acercándose á un anciano que, con los ojos fijos en el horizonte, parecía hundirse absorbiendo en sus pensamientos, le dijo en voz baja volviéndole la espalda de modo que nadie pudiese sospechar mediaba relación alguna entre ellos:

—Sr. Keyser!

—Qué hay? dijo el mercader.

—Que el joven irá á casa de la Brabantesa.

Y la Forlina emprendió de nuevo su marcha lenta y grave, mientras el Sr. Keyser permanecía en el mismo sitio entregado a su meditación.

CAPITULO III.

La Virgen de las Lágrimas.

La catedral de Gante, la iglesia de S. Bavon, se distingue mas bien por la masa imponente y graciosa de su arquitectura, que por los detalles. Los

formando ángulo y aislada la otra: esta fué la que voló, y sobre el muelle de Olaveaga (orilla izquierda) sobre la colina bajo la que los edificios se hallon construidos, y por todos aquellos alrededores los estragos de la explosión manifestaban claramente lo ocurrido. Hay sin embargo en este triste incidente algo de providencial, porque las desgracias pudieron ser mayores. Servia la casa de circulo de punto de reunion á las personas acomodadas de aquel barrio, las cuales todavia no se hallan reunidas: si la explosión ocurre una hora mas tarde, muchas de estas probablemente hubieran perecido. Otros incidentes notables ocurrieron.

—El album que dijimos habia regalado al monasterio de Monserrate el señor Sanchez Toro, fué presentado á SS. AA., los que se dignaron estampar sus firmas en la primera hoja.

—La noche del 25 durante la representación del acto segundo de la tragedia *Medea* en el teatro de la Princesa de Valencia, fué atacada de una apoplejia fulminante una señora que estaba en un palco, quedando muerta á los pocos instantes.

—Las tempestades son generales este otoño. Hoy tenemos que añadir á las innumerables de que hemos hablado, una fuertísima que en la mañana del lunes descargó sobre Zaragoza, convirtiendo la ciudad en un lago. Afortunadamente se creia que no hubiera causado daño alguno en los campos por ser muy escasa la cantidad de piedra que arrojó.

—Dicen de Santander que el invierno se anticipa por allí. Las montañas situadas al Oeste del puerto se han cubierto de nieve, y hace noches se oyen los silvidos de las aves marinas que se cruzan por encima de la ciudad, anunciando la época de los frios y de los temporales. Se notaba bastante actividad en la bahía, y gran número de embarcaciones se hallaban á la carga. Entre ellas ocho vapores, dos de porte de dos mil toneladas.

—Mas de una vez al ocuparnos de los desastrosos crímenes que desde hace tiempo se vienen cometiendo en la Peninsula, no hemos podido menos de pensar en la maléfica influencia que domina á ciertas gentes, convirtiéndolos en monstruos de la sociedad en que viven, y contra los cuales se necesita emplear la severidad de las leyes. Muévenos á esplicarnos así la noticia recibida de un asesinato cometido el 20 del pasado en Casarrubios del Monte. Este atentado se perpetró en la mañana de dicho dia en la persona del Pbro. D. Francisco Carrillo, dentro de su misma casa y cuan-

do acababa de decir misa. El juzgado instruye las oportunas diligencias; pero por mas pesquisas hechas hasta ahora, no ha podido ser habido el criminal ó criminales autores del delito.

ESTRANGERAS.

—Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes.

Paris 29.—El *Times* de ayer anuncia que un gran número de habitantes de la ciudad de Delhi han sido indultados, pero que las suplicas de los cipayos han sido rechazadas.

Diez mil hombres de tropas inglesas guarnecen actualmente la plaza.

Paris 30.—El ministro de Hacienda de Francia ha publicado un informe, en el cual, al mismo tiempo que se hace resaltar el excelente estado en que se encuentra el Tesoro público, se propone el restablecimiento de la a mortización.

El general Cavaignac ha fallecido anoche.

—De la comunicación del diario oficial se deduce que la toma de Delhi es cosa positiva. Acerca de los 10,000 ingleses, que según el *Times* guarnecen ahora aquella plaza, se nos ofrece algunas dudas, pues sabiamos que el número de sitiadores constantes había quedado reducido por las enfermedades y las pérdidas consiguientes á los incessantes combates que tenían con los indios, á unos 2000 hombres poco mas ó menos; y despues se ha dicho y repetido, que el general Nicholson llevó sobre 4,000 de refuerzo. Reunidas ambas fuerzas están muy lejos de componer el total precipitado, que atendida la escasez de tropas británicas en la India, no se nos alcanza como habrá podido completarse. De todos modos, en las presentes circunstancias, no es el que haya muchos ó pocos ingleses la cuestión interesante, sino su desgraciada suerte, bien poco conforme por cierto, con la que corresponde á tropas victoriosas. Hé aqui como la presenta la *Independencia belga* de anoche refiriéndose sin duda á comunicaciones telegráficas muy recientes. Dice así:

«Los ingleses han pasado de sitiadores á sitiados, lo que en las condiciones actuales de las armas británicas en la India es un mal gravísimo. Los insurgentes se defendieron ostensamente, y al abandonar la ciudad la encontraron los vencedores casi desierta. Los vencidos se establecieron en seguida en torno de la plaza, imposibilitando la introducción de víveres. En su consecuencia el hambre diezmaba las tropas inglesas sitiadas en Delhi. La exasperación era inmensa en uno y otro ejér-

citas que la rodean, formando en torno suyo un círculo algo estrecho para sus proporciones, llevan todas impreso el sello característico del siglo XVI. y por su estilo arquitectónico recuerdan la dominación española. El estilo uniforme en cuanto al carácter, pero variado hasta lo infinito en sus detalles, comunica á las líneas severas y majestuosas de la basílica un carácter íntimo y familiar que modifica ventajosamente su aspecto.

En la época en que ocurre nuestra historia, aquel conjunto de casas ofrecía a la vista un desorden pintoresco en que brillaban tolos los caprichos de la arquitectura ojival con sus esculturas fantásticas, sus puertas bajas, sus ventanas angostas, sus vidrios pequeños y sus fachadas rematadas en punta.

En el interior de la catedral se hallaba decorada con una suntuosidad que desde entonces le valía por todo Flandes una celebridad que despues ha conservado siempre. El coro entero, las baldosas, las columnas y los capiteles eran todos de mármol blanco con profusión de dorados, como se ven hoy todavia, y las paredes estaban cubiertas de cuadros firmados por los artistas flamencos mas célebres, y aun algunos debidos al talento de los maestros mas eminentes de las diversas escuelas italianas, como el Giorgione, el Bassano, Schidone, Carradino y Cimabue.

Pero entre todas estas obras maestras existia una que había conquistado especialmente las simpatías de la multitud y en la que los artistas admiraban las perfecciones mas singulares: era el «Triunfo del Cordero Pascual», tan notable por lo grandioso de una composición estensa, y complicada, como por la belleza de la ejecución. Este cuadro, que se vé todavia en San B.v.o, pasa por ser la obra maestra de Juan Van-Eyck, quien ayudó en tan considerable obra su hermano Huberto Van-Eyck, y aun se dice que su hermana Margarita, pintores ambos muy distinguidos. El «Triunfo del Cordero Pascual», asunto tomado del Apocalipsis, representa en doce tableros: el Padre Eterno, Adán y Eva, la Virgen María, San Juan, el Cordero místico: simbolo de Cristo, rodeado de toda la cristianidad: profetas, mártires, papas, cardenales, ermitaños, soldados de Cristo, es decir mas de trescientas cincuenta figuras diferentes. En el grupo de los soldados de Cristo se distinguen las figuras históricas de Godofredo de Bulon, Tancredo, Roberto de Flandes, Carlos el Bueno, el duque de Borgoña, Felipe el Bueno, José Widt y los mismos hermanos Van-Eyck.

Se continuará.

cito. Las perdidas de uno y otro habian sido grandisimas.

Como se vé, el cambio de situación no podía ser peor para las armas de la Gran Bretaña, pues en el carácter grave que hasta ahora presenta la lucha, la actitud de un puñado de valientes sitiando a una ciudad populísima, era espectáculo muy singular que apenas podía comprenderse, y que indudablemente justificaba el orgullo de los ingleses respecto de sus enemigos. Hoy el asunto es distinto. Delhi se halla en el mismo caso que Lucknow, amenazado por numerosos insurgentes y sin esperanzas de socorro oportuno. ¿Lograrán una y otra guarnición sustraerse al exterminio que les amenaza?

Un periódico de París asegura que el gobierno británico se decide por fin a sacrificar a lord Ganning, gobernador general de la India, cosa que se nos figuraba poco probable al menos hasta la reunión de las Cámaras inglesas. No obstante, parece que todos los ministros han estado conformes en la adopción de la medida, como asimismo en aprobar el estado de sitio de los distritos insurrectos de Bengala declarado por el general Campbell, contra el dictamen del gobernador general, y corroborada la providencia del jefe militar, el indicio de la desgracia del gobernador no puede ser más evidente.

Los periódicos de París se ocupan en la próxima reunión de la conferencia que ha de resolver el asunto de los principados danubianos, y como antes de saber el dictamen de los divanes de Moldavia y Valaquia se anunció para los primeros días de noviembre, es natural que ahora la consideren como cosa indudable en dicha época. En cuanto a lo que resultaría de sus deliberaciones se habla con variedad y por nuestra parte juzgamos escusado reproducir las diferentes versiones que circulan, hallándose tan cercano el plazo que ha de poner fin a tantas conjeturas.

Cartas de San Petersburgo confirman la reducción del ejército ruso de que ya hemos hablado en nuestro número anterior, acto que se mira como una prueba eloquente de los deseos de paz que animan al emperador Alejandro de Rusia. De la reducción del ejército austriaco no se habla con tanta seguridad, si bien se insiste en presentarla como una cuestión que preocupa sin cesar a los ministros del emperador Francisco José y hasta se afirma que el de Hacienda no cesa de recomendarla como indispensable. Veremos, pues, cual es el resultado de estas deliberaciones y si el gobierno de Viena se siente bastante fuerte para disminuir el número de tropas imperiales, sin temor a las dificultades que de ello pueden surgirle en las actuales circunstancias.

Las últimas noticias de Lisboa relativas a la fiebre amarilla, son sumamente afflictivas. Por un momento se creyó el 19 que la mudanza de tiempo sería favorable a la salud; pero habiéndose suspendido de pronto las lluvias, el 20 y el 21 tuvo aquella un desarrollo espantoso, estendiéndose por toda la ciudad y no respetando los puntos más elevados. Esto ha aumentado considerablemente la emigración. Los fugitivos han llegado a los campos inmediatos a Lisboa: la epidemia y las casas cerradas en el interior de la ciudad dan a la misma un aspecto tristísimo y desconsolador. Faltan médicos y sacerdotes, porque muchos de ellos han perecido ya. Entretanto la municipalidad ni el gobierno toman ninguna medida de esas que pueden llamarse salvadoras en los momentos de contagio. Los negocios están completamente abandonados.

El 30 se recibieron en Madrid noticias de Méjico que alcanzan al 8 del corriente.

En Veracruz circulaba la noticia de que el sanguinario Alvarez había sido asesinado. La inquietud y la guerra civil iban en aumento.

— El 23 del corriente llegó la reina de Grecia a Trieste acompañada por el gran duque de Oldemburgo. En la misma tarde S. M. se embarcó en el vapor de guerra *Othon* que la esperaba y salió del puerto a las diez de la noche. El gran duque salió también de Trieste en compañía del barón Egloffstein, su ayudante y ministro de la Guerra.

— La *Gaceta piamontesa* del 25 ha publicado un real decreto disolviendo la Cámara popular de Cerdeña, y anunciando al mismo tiempo las elecciones para el 15 de noviembre próximo. La nueva Cámara debe volverse a reunir el 14 de diciembre siguiente.

Gacetilla.

— CEMENTERIOS.— Sin embargo de la lluvia de las primeras horas de la tarde del Domingo, se despejó a poco el cielo, y los cementerios se vieron ocupados por la muchedumbre que invadió aquellas tristes, silenciosas y tranquilas mansiones de los que fueron. Las losas sepulcrales se veían adornadas con luces y tiernos emblemas de amor, entre los que se distinguían algunos por la adecuada severidad que corresponde al alcazar terrible de la muerte. No somos de los que se entusiasman demasiado con estos recuerdos de los vivos: las almas de las personas queridas que dejaron este mundo transitorio necesitan mas bien la luz que les dedicamos en nuestro espíritu con los sufragios religiosos, que esos alardes en que las ideas del orgullo humano suelen entrar en mucho. Con todo, cuando esas ofrendas se hallan libres del contagio de nuestras miserias, las respetamos como un tributo vivo, perenne, del amor que nos inspiran los que moran en el reino de la verdad.

— NO SON POCOS.— Desde primero de Enero último han ingresado en la cárcel de esta capital entre presos y arrestados 1.429. Hoy existen en ella 134.

— SANTO CUSTODIO.— Con la solemnidad acostumbrada se han verificado este año los cultos que a S. Rafael tributa su respetable y numerosa hermandad. El dia del Santo una función religiosa reunió en el templo gran número de fieles, y en ella el joven orador D. Juan Solis, en un discurso de muy buenas formas, enalteció las excelencias de nuestro Custodio, haciendo ver los premios reservados a la gratitud y los males que podemos esperar de la indiferencia religiosa tan arraigada en las sociedades modernas, con toda la energía y persuasión del que se dirige al corazón del siglo XIX. La novena que ha tenido lugar por las tardes ha estado sumamente concurrida, a pesar de la abundante lluvia que el cielo nos ha regalado en los últimos días.

— BENEFICIO.— Para el jueves 12 del corriente sabemos que tendrá lugar en el teatro el beneficio del primer actor D. Manuel de Flores, ejecutándose el drama titulado *Simon el veterano*.

— BIEN ESTAN.— El 1º del actual estrenaron los municipales el nuevo uniforme, que indudablemente lleva ventajas al antiguo.

— EL MÁRTES.— Me desperté ayer temprano con un gran dolor de muelas, irritadas las anginas y calambres en las piernas. Fui a levantarme y caí de la cama, de cabeza. Tomé el chocolate claro, corrompida la manteca, me regañó mi mujer y rompi una cafetera. Se me manchó la camisa: estrené unas botas nuevas que me apretaban los callos, salí, y al cerrar la puerta me cogí el dedo meñique que me hizo ver las estrellas, dejando medio falda de mi levita más nueva cogida en el pa-

samano que en mi casa es de madera; al bajar se me fué un pie y fui dando de cabeza, de costillas y de vientre hasta el patio, de manera que me puse como nuevo y la ropa como vieja. Me levanté, y en la calle me esperaba una corteza de melón, me hizo medir por segunda vez la tierra, dándome colchón de *grava mulida*, y por cabecera un irregular polígono de blanda y cómoda piedra que sucio de cosas sucias estaba sobre la acequia. Me fui casa del dentista buscando alivio a mis muelas, le abri la boca, y el ganso metiéndome la herramienta sin arrancarme la mala me arrancó las dos mas buenas. Al darme el enjuagatorio se equivocó de botella y me dió una purga horrible de jalapa y sal de higuera. Al salir de aquel infierno tropecé con una abuela y tuve que darle un beso en su inmunda cabellera. Aturdida con el golpe, ruborizada la vieja me echó sobre la levita la salsa de una cazuella que casi de aceite crudo llevaba en la mano diestra, metiéndome por la boca un manojo de pajuelas que de amarillo azufre llevaba en la mano izquierda. Me dirigí a la oficina, pero otra desdicha acerba me aguardaba; de una obra se desprendió una madera que me transformó el sombrero en una especie de breva. Si acierito a llevar la gorra me sepulta la mollera en los zapatos, ó me hunde diez palmos bajo de tierra. Al llegar a la oficina recibí la infiusta nueva de mi infiusta cesantía; ligero como una flecha puse proa hacia mi casa, y al llegar, vi con sorpresa que no era casa, señores, un pronunciamiento era. Confusión, desorden, gritos, mi muger con pataleta, mis hijos dándose golpes, el mayor a la pequeña, esta a su hermana Luisa, Luisa a la cocinera, mis gallos con hidrofobia, y el móvil de la pelea una embarga preventivo, precursor de una almohada, que a instancia de los ingleses decreto Temis severa. Una carta entre el tumulto llegó con fúnebre obla, diciendo que una tronada me aniquiló la cosecha: y que vendría muy pronto conmigo a vivir mi suegra. Puede haber mayor desdicha? Que venga Dios y lo vea.

— PROCURA.— Una plaza de Procurador de Pozoblanco se halla vacante. Las solicitudes se admiten todavía hasta el 11 del actual.

— SUBASTA.— El dia 6 del actual se subastan en Dos Torres las especies de consumo por todo el año próximo de 1858.

— SUSCRICIÓN.— Continua la abierta para ayudar a erigir la estatua del Sr. Mendizabal.

MONTORO.

Suma anterior. 565

D. Francicco Calero.	5
Juan Villarejo.	1
Ildefonso Raigada.	1
Francisco Raigada Villarejo.	1
Martin Canales, Pbro.	10
Ramon Fernandez Camacho.	8
Juan Serrano Garijo.	5
Luis Valseca.	10
Ildefonso Valseca.	10
José Valseca.	10
José Molina Canalejo.	10
Gregorio Martinez Cepeda.	19
Luis Maria Pedrajas Navarro.	10
Manuel Hidalgo Cantador.	4
Juan Maria Carpio Canales.	1
Bernabé Lara Cerro.	10
Pedro Coca Cuellar.	10
Pedro Priego.	5
Juan Jose Notario, (Esclaustrado.)	2
Suma.	697
Se continuará.	98

Boletín Religioso.

Hoy S. Carlos Borromeo, obispo y confesor. S. Carlos, de la noble familia de los Borromeos, nació en Milán. Desde su niñez manifestó su vocación eclesiástica y su inclinación piadosa. A los 25 años fue agregado al sacro colegio por su tío el Papa Pío IV, y poco después creado arzobispo de Milán. Fue varón muy caritativo, penitente y devoto, y prelado ejemplar. Murió en 1584. Lo canonizó Paulo V.

Hoy reza la iglesia del mismo Santo, con rito doble y color blanco.

JUBILEO CIRCULAR.—En la hermita de Ntra. Sra. del Socorro, se celebrará el aniversario de la Segunda dia de Novena de las benditas Animas en la iglesia de S. Cayetano, a las 9 de la noche.

Tercer dia de Novena de Animas en la iglesia de la Trinidad, a las 5 de la tarde.

Tercer dia de igual Novena en la hermita de S. Juan de Letrán las oraciones.

En las iglesias de Santiago y S. Pedro de Alcántara, se harán los ejercicios del mes de las Animas a las oraciones.

Los asociados a la Corte de María visitarán hoy la imagen de Ntra. Sra. de los Dolores, en su iglesia.

— Oficio de la Soledad de la Virgen en la iglesia de la Merced.

MERCADOS

Bolsa de Madrid del 31 de Octubre — 3 por 10; consolidado a 39,50 y el diferido a 27,20.

CORRERAS.—Precios de los granos el dia 2 Trigo de 62 a 99. Cebada de 29,400. Habas a 00. Aceite dentro de la ciudad a 30; 16 en los molinos a 41. Jabón blando a 13 cuartos libra. Carné de vaca a 54 cuartos libra en las carnicerías.

SEVILLA.—Trigo en la Alhondiga de 52 a 67 libras de 30 a 35. Aceite en la Calzada a 45 para consumo a 51.

MALAGA.—Trigo de 37 a 82. Cebada de 30 a 37. Maíz de 40 a 48. Garbanzos de 76 a 115. Habas de 40 a 50. Yeros a 60. Alpiste de 100 a 112. Aceite a 47.

GRANADA.—Trigo de 60 a 70 rs.; Cebada de 34 a 46. Habas del 54 a 55.

CORREOS

MADRID y su carrera. Debe llegar diariamente a las 4 y 25 minutos de la mañana. — Debe salir todos los días a las 6 de la tarde.

CÁDIZ y la suya o sea Puerto. — Debe entrar diariamente a las 5 y 1/2 de la tarde. — Debe salir todos los días a las 5 de la mañana.

MALAGA.—Granada y su carrera Antequera, Benalmádena, Lucena, Priego, Cabra, Baena, Castro del Río, Montilla, Puente Genil, Aguilar, Fernández, Rambla y Montemayor. — Entrada todos los días a las 3 de la mañana. — Se despacha todos los días a las 12 y 1/2 del día.

LA SIERRA POR ESPAÑA.—Entrada todos los Lunes, Miércoles y Sabados a las 6 de la tarde y sale los Domingos. Martes y Jueves a las 11 de la mañana. Lleva la correspondencia de Pozoblanco y su carrera, de Hueteobejuna y la suya, y la de Ojea, Villaviciosa, Villabarta y Villanueva del Rey.

— TERCER EJERCICIO DE LA GUARDA CIVIL DE CABALLERIA.—2º Encuentro.—Avuncio.—El dia 4 del actual a las 12 de su mañana se sacará a pública subasta un caballo en el local que ocupa la fuerza de dicha guardia en esta capital.

— REGRESO. Lo ha hecho de su expedición de verano D. Dionisio González, tan conocido en esta capital y su provincia en la medicina operatoria, cuanto en las especialidades de enfermedades y operaciones de ojos y boca.

Como oculista ha mejorado los procedimientos operatorios de la catarata, granulaciones de los párpados e invención de las pestanas e inventajado a los demás conocidos hasta el día tanto nacionales como extranjeros.

Como dentista nada puede añadir a lo que tiene probado en esta ciudad, ya en las enfermedades y operaciones de la boca cuanto en la protesis dentaria; para lo cual ha traído un excelente surtido de toda clase de dientes, los que se colocarán con las garantías que exige-

se el cliente, y la responsabilidad que le promete su residencia en esta villa originaria.

La costumbre de extraerse las muelas tan luego como tormenta el dolor, crece haberla desterrado en parte, por los medios de apagar la sensibilidad exaltada, y obturar los huecos producidos por la caries; con las ventajas de conservarlas y servirse de ellas con seguridad.

Los resultados de doce años de práctica en esta capital y pueblos limítrofes, le relevan de mas explicaciones, y si se inserta este anuncio, es para manifestar que como hace varias salidas a el año y se duda de cuando regresa, lo participa a sus amigos, clientes, y demás que necesiten de sus especialidades. Vive en el colegio de Santa Victoria, donde permanecerá hasta la próxima primavera.

— ROBO. En la noche del 1º de noviembre desapareció del cortijo de Chancillería una llegua, baya, de 6 y 1/2 cuartas, herida en el anca y que lleva un chiquito en la espaldilla; la persona que sopla de ella se verá manifestarse en la calle de los Campanas a D. Manuel Losada, y se le dará una gratificación al que la devuelva.

— MATECA.—En el establecimiento de D. Bartolomé Luque, calle Almones número 6, se ha recibido últimamente la legítima manteca de espuma que se expende a 10 rs. libra, y la superior del reino a la hamburgesa a 6 1/2 rs.

— MAESTRO DE BAILE. D. Juan Ramón Riquelme, director de baile del teatro de esta capital, tiene el honor de ofrecer a este respetable público una academia con toda la decencia posible y a precios bastante modicos para enseñar toda clase de bailes españoles o por escuela francesa y toda clase de bailes de sociedad; vive en la calleja de Alcántara núm. 19 barrio de S. Pedro, desde 1º de este mes, para las personas que no quieran intervenirse con los demás discípulos podrán ir de dia o pasar dicho señor por su casa.

— VENTA. A voluntad de su dueño se enajena la casa núm. 12 calle Empedrada parroquia de S. Juan libre de todo gravamen, en la misma darán razón.

— RECAUDACION DE CONTRIBUCIONES DE LA CAPITAL. El dia 5 del actual se da principio a la cobranza de la contribución territorial y subsidio, correspondiente al cuarto trimestre, dando principio por la Catedral a domicilio; y se advierte a los señores Contribuyentes que solo una vez se presentarán mis agentes, segun se previene de Real orden, y desde el 10 estará abierta la oficina de Recaudación por mañana y tarde para los que quieran verificarlo por si. Córdoba 1. de Noviembre de 1857.—El recaudador, Miguel P. Golmayo.

— VENTA. Se sacan nuevamente a la subasta para su venta las fijas siguientes: Una casa núm. 36 en la calle de la Espartería. Otra agresoria a la misma, señalada con el núm. 33, en la calleja de los Gitanos.

Y la otra núm. 12 en la plaza del Salvador de esta ciudad.

La persona a quien acmode su adquisición podrá avisarse con D. Ambrosio Crespo, probador de este número, quien manifestará el pliego de condiciones, bajo las cuales ha de tener lugar su remate privado el dia 28 del actual de 11 a 12 de la mañana.

— ALMONEDA. En la calle de Carreteras núm. 20 hay efectos de pastelería, moldes, artesas etc., camas, cuadros, lámparas, cristal, dorado y otros efectos.

— SUBASTA. En subasta particular, que tendrá lugar el jueves 5 de Noviembre inmediata, en la escribanía pública de D.

Joaquín Rey y Heredia, calle de la Encarnación núm. 11, de once a doce de la mañana, se venden las fincas siguientes: en el número 1.

Una casa núm. 64, en los portales del tercero bajo de la plaza de la Constitución, con diez vistas a la misma; apreciada en 14,737 rs. de los que serán baja 3,070 por el capital de un censo que tiene sobre si, y en favor del Estado.

Una haza de 9 célemines de tierra con 30 moreras, y un pozo que no es tan bueno, frente de las Ollerías, lindero con la muralla y con la fábrica de hierro.

Una casa principal núm. 38, calle de Gracia, en la Ajenjoa, en el número 14.

Otra núm. 42, plaza de los Tendillas, linda con la casa de la Encarnación.

Otra núm. 13, en dicho sitio, linda con la anterior, a un lado de la casa de la Encarnación.

Otra núm. 14, que está inmediata a la misma y queda a ella.

En el acto de la subasta se darán las noticias que apelarán los compradores, y si las quieren antes podrán avisarse con el procurador D. Rafael Martínez Hidalgo, calle de D. Rodrigo, núm. 10, contigua en la otra al 4.

— PIANOS. Verdadera ocasión para hacerse con uno o más magníficos Pianos Picanos de Palo Santo de lo mejor que se fabrica en el dia cubano de estar el encargado de estos ocupado en hacer composturas en diferentes Pianos de este Capital en cuyo ejercicio permanecerá algunos días. Pero se advierte que los Pianos tan solo permanecerán en esta hasta el dia 1º de Noviembre. Se hace en ellos una rebaja considerable, así la tercera parte de su valor, el que guste verlos puede verificarlo en la calle de Carreteras núm. 21, y el encargado calle del Oíster núm. 8.

— NUEVO SISTEMA DE PESOS, MEDIDAS Y MONEDAS. Que debe enseñarse en los establecimientos de educación, conforme al Real decreto de 15 de Abril de 1848,

Ley de 19 de Julio de 1849. Se halla de venta en el despacho de este periódico, calle de la Librería núm. 1.

— TEATRO. Estando para terminar el primer abono de 30 representaciones, ha determinado la Empresa abrir otro por igual número de funciones, entre las que tendrán lugar varias muy nuevas y otras nunca vistas en este teatro, además del juguete lírico titulado LA COLA DEL DIABLO, zarzuela escrita especialmente para actores que carecen de presentaciones musicales.

En su consecuencia se advierte que desde este dia se halla abierto el segundo abono por 30 funciones al mismo precio que el que está para concluir, que es el siguiente: Palcos 720 rs. Plateas 600.—Butacas 103.—Lunetas primeras 90.—Id. segundo 60.—Delanteras 30.—Entrada 75; pudiendo acudir al despacho de billetes, o a la casa núm. 28 calle de S. Hipólito.

Bos actuales Sres. abonados por las primeras 30 funciones se servirán avisar con oportunidad si quieren de continuar en sus respectivas localidades, así como los que lo estén a entradas.

Los Sres. que se abonen a entradas las rebibirán oportunamente a domicilio como hasta aquí, y para ello se usarán unos billetes especiales hechos a propósito en que se encontrara estampado el número de la función que corresponda, y que se utilizarán en la puerta.

Por las secciones anteriores, J. MARTÍNEZ.

CORDOBA.—1857.—80.—

Imprenta y Litografía de D. Fausto García Tena, Editor.